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[1 - Relations trigonométriques dans un triangle rectangle |

Voici un triangle rectangle ou H designe la longueur de I'hypotenuse, A et B la longueur des deux autres coétes, et a un
des deux angles non droits. D’aprés le théoreme de Pythagore nous savons que H2=A%+B? :

Cas n°1 : I'angle o est I'angle du haut. Il est ici adjacent au cote A et opposé au cote B.
Longueur des 3 coétés du triangle dans ce cas :

A=

B= B

Cas n°2 : I'angle o est I'angle du bas. Il est ici opposé au coté A et adjacent au coté B.
Longueur des 3 coétés du triangle dans ce cas :

H= A

A=

B= B

A retenir : cote adjaCent - Cosinus et cote OppOSé - Sinus

[ 1l - Cas d’un objet posé sur un plan incliné |

Lorsqu’un objet immobile de masse m est posé sur un plan incling, son vecteur poids :
+ est vertical : c’est sa direction
» est dirigé vers le bas : c’est son sens
* apour intensité m.g : c’est sa norme

Les coordonnées du vecteur poids n'ont de sens qu’une fois qu’on a défini un repere (X,Y] composé de deux axes.

La premiere composante du vecteur poids s’appelle les abscisses et représente la projection du vecteur sur Paxe X
La seconde composante du vecteur poids s’appelle les ordonnées et represente la projection du vecteur sur I’axe Y
Remarque : 'axe X des abscisses n’est pas forcément horizontal, et I'axe Y des ordonnées n’est pas forcément
vertical.

Cas ou le repére est posé sur le sol : un axe du repere est normal au sol [« perpendiculaire » au sol donc
vertical], et I'autre axe du repere est tangent au sol [« parallele » au sol donc horizontal]. Il en résulte que le vecteur
poids est forcément parallele a I'axe normal quelgue soit I'orientation du plan incliné [« descendant » ou « montant »].

Coordonneées du vecteur poids
si I’axe normal est Y :

Coordonnées du vecteur poids
si I’axe normal est X :
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Cas ou le repére est posé sur le plan incliné : un axe du repére est normal au plan incliné [« perpendiculaire » au
plan incling], et I'autre axe du repere est tangent au plan incliné [« parallele » au plan inclingé]. Dans ce cas le vecteur
poids n’est pas parallele a un des axes et ses coordonnees s’obtiennent en utilisant les relations trigopnometriques.

Meéthode pour déterminer les coordonnées du vecteur poids dans le repere poseé sur le plan incling :

on reporte le vecteur poids dans le repere

on note I'angle o entre le vecteur poids et I’axe normal

sur I’axe normal [cote adjacent] la composante du poids est -m.g.cos(a)

on observe le signe sur I’axe tangent [cOte oppose] : si I'axe tangent descend sa composante est
m.g.sinfo) [axe tangent dans le méme sens que le vecteur poids donc composante positive] et si I'axe
tangent monte sa composante est -m.g.sin(¢] (le vecteur poids est alors dans le sens inverse de |'axe
tangent d’ou une composante négative]

PO~

Remargue :'angle o entre le sol horizontal et le plan inclineé correspond toujours a I'angle entre le vecteur poids
vertical et I’axe normal

Voyons 4 cas différents, dans lesquels I'axe tangent peux soit « monter » soit « descendre ».
Cas n°1 : I’axe normal est Y et I’axe tangent X « descend » [orienté vers le bas sans étre vertical]

y Coordonnees du vecteur poids dans ce cas :

Cas n°2 : I’axe normal est X et I’axe tangent Y « descend » [orienté vers le bas sans étre vertical]

X Coordonnées du vecteur poids dans ce cas :

o

Cas n°3 : Iaxe normal est Y et ’axe tangent X « monte » [oriente vers le haut sans étre vertical]

Coordonnées du vecteur poids dans ce cas :

Coordonnees du vecteur poids dans ce cas :

En résume, dans les 4 cas les projections du vecteur poids sont :
« sur I’axe normal : toujours -m.g.cos(a)
» sur I’axe tangent :
o m.g.sinfa] si I'axe tangent descend
0 -m.g.sin(a) si I'axe tangent monte

COURS : Prgjection de vecteur et plan incliné www.gecif.net Page 2 /2




